
4-2.ការបបំបក អនុគមន៍  f(x)ដោយកម្មិត ដៅបកែរសូនយ 
ដគថា ដគបបំបកអនុគមន៍ f(x)ដោយកម្មិត ដៅបកែរសូនយ  ដបើកាលណា  f(x) មានរាងជា ៖ 
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ពហុធាតុ ៖ 
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   +    
     

 + ………+   
  

ដៅថា បនែកដ ៀងទាត់ (la partie régulière) ននការបបំបកដ ោះ ។  ដគបង្ហា ញថា ការប ំ
បបកដនោះ មានបតមួយគត់ ។ 
    រូបមនត មា៉ា ក់ដោរាងំ   នតល់ឲ្យដយើងនូវរដបៀបមួយសម្មាប់រកការបបំបក អនុគមន៍  
ណាមួយដោយកម្មិត ។ 
    ដគអាចអនុវតតដលើការបបំបកដោយកម្មិត  កែុងលកខខន័ឌខលោះ នូវ ពិធី បូក  គុណ 
អាងំដតម្កាល  និងដេរដីវ ។ 
    ដយើងនិងឲ្យឧទាហរណ៍ខលោះ  ននការបបំបកដោយកម្មិត   ចដំ ោះអនុគមន៍បេល 
ដយើងធាល ប់ជូប ធាល ប់ដម្បើ ៖ 
      ដបើ    f(x) = sinx , ដយើងអាចរកដេរដីវ  តៗ គ្នែ    ដហើយដយើងបានេូចជា  ៖ 
                                                            …… 

ជា ូដៅ  ៖ 
                                                     

 

 
      (1) 

 ពីដម្ ោះ ដយើងេឹងថា         =    cos x= sin(x+
 

 
     (a) 

  ដហើយ                               -sinx  = sin (x +        = sin (x + 2. 
 

 
 )   (b) 

ដោយ  (a)                            - cos(x)  = - sin( x +
 

 
   = sin (x + 
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                                                        = sin (x + 3. 
 

 
 )     (c) 

ដោយ (a), (b), (c)  ដយើងសដងេតដ ើញថា   (1)  ម្តវូចដំ ោះ n = 1, 2, 3. 

េូដចែោះដោយដម្បើរដបៀបបង្ហា ញដោយ ដរគ្នរ ៉ាង់  ដយើងសនមតថា (1)ម្តូវរហូតេល់  n = n 

ដហើយដយើម្តូវបង្ហា ញថា (1)  ក៏ម្តូវចដំ ោះ  n = n +1 បេរ ៖ 



    ដយើងមាន          (x) = sin (x +   n.
 

 
 ) 

ដោយដធវើដេរដីវ                       
 

 
    = sin (x + n. 

 

 
   

 

 
 )   (ដោយ  (a)) 

                                        = sin (x + (n+1). 
 

 
 )   េូដចែោះ  (1) ម្តួវរហូតេល់  n+1 ។ 

    ដេើមែរីកការបបំបកបកែរសូនយ  ដយើងដម្បើរូមនត (F-IV-1)ខាងដលើ 
f(x) = f(0 ) +  x f’(0) +  

  

 
       +…  +  

  

  
           +         (2) 

ដោយ f(x) =sin(x)  និង         (x) = sin (x +   n.
 

 
 )     

        (x) = sin (x +   n.
 

 
 )  =>           (0) = sin (0 +   n.

 

 
 )  = sin(n.

 

 
 )   => 

    (0) = sin(1.
 

 
 ) = sin(

 

 
 ) = 1 

     (0) = sin(2. 
 

 
 ) =sin ( ) = 0   

     (0) = sin(3. 
 

 
 ) =sin (   

 

 
) = -1   

     (0) = sin(4. 
 

 
 ) =sin (  ) = 0   

     (0) = sin(5. 
 

 
 ) =sin (   

 

 
) = 1   

     (0) = sin(6. 
 

 
 ) =sin (  ) = 0   

     (0) = sin(7. 
 

 
 ) =sin (2   

 

 
) = -1   

     (0) = sin(8. 
 

 
 ) =sin (  ) = 0   

ដយើងសដងេតដ ើញថា       (0)      (0)      (0)        (0)        (0)      (0)       (0)      (0) 
មានតនមលជាខួប :            1            0          -1             0              1             0           -1          0 …    

ដោយ  (2) និងដោយដម្បើដេរដីវខាងដលើ  ដយើងបានការបបំបកបកែរសូនយ  នន f(x) =sin(x) ៖ 

                    
  

 
     

  

  
       

  

  
    

  

  
    

  

  
    

  

  
           ចដំ ោះ 

n = 7 

 រ ឺ              -  
  

  
  + 
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 +    ,     ចដំ ោះ n = 7     (3) 

    ដោយដម្បើរដបៀបេូច អនុគមន៍          ដគបានល ធនលខាងដម្កាមដនោះ 
ចដំ ោះអនុគមន៍         ៖ 
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 +    ,     ចដំ ោះ n = 6     (4) 

ដោយ (3)  និង (4)  ដគអាចទាញយក ៖ 
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  (ចនួំនខាងស្ត  ំ ជាចនួំនបកែរចនួំនម្តូវ) 
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   (ចនួំនខាងស្ត  ំ ជាចនួំនបកែរចនួំនម្តូវ)  ។                                                

ដបើ  
                       : 
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    (6)       ចដំ ោះ  n    

ដេើមែបីង្ហា ញ  (6)  ដយើងដម្បើ រដបៀបបង្ហា ញដោយដរគ្នរ ៉ាង់ 
ដយើងបាន (5) ដោយគណ ដេរដីវអនុគមន៍               តាមរូបមនតដេរដីវ   ដយើង 
ដ ើញថារូបមនត          ម្តូវចដំ ោះ   n= 1, 2  ដយើងនឹងបង្ហា ញថា រូបមនតដនោះក៍ម្តូវ 
រហូតេល់  n = n +1 បេរ ដបើដយើងសនមតថាវាម្តូវ រហូតេល់ n = n  ។ 
  ដយើងគណ  ដេរដីវរបស់          េូចតដៅ៖  (ដោយដម្បើរូបមនតដេរ ីអនុគមន៍   
f(x) =   ) ៖ 
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រ ឺ
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  (ជាល ធនលចង់បាន) 

សដងេត-ក 
         n !      =  1                                  n        (មាន   n  តួ) 
                                                                                                   (ពិធីគុណ តួនឹងតួ)   
                   =  2                                           (មាន   n  តួ) 
 



n !       =   2               …………….            

 

ដេើមែរីកការបបំបកបកែរសូនយ ដយើងដម្បើរូបមនត (2) ដលើអនុគមន៍                    
ដោយយក  x = 0   (5) និង (6)  ដអាយ ៖ 
f(0) = 1,  f’(0) = 
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